



## 牡丹为媒,架起文明互鉴之桥

# 破译菏泽“一朵花”的国际传播密码

□ 本报记者 王兆锋  
本报通讯员 张喙 吕鸿鹏

五月的保加利亚索非亚市,玫瑰尚未吐蕊,而南方公园的菏泽牡丹已悄然绽放。

在南方公园和家人散步时,保加利亚索非亚市公园和花园局局长米莱娜·瓦塞娃发现了几株手掌大的牡丹,花瓣层层叠叠像宝塔,清甜的香气扑面而来。熟悉的气息突然打开了记忆的闸门:四月份在菏泽看到的万亩花海,顷刻间在脑海里翻涌重现。

### 牡丹经济

#### 一朵花到一座城的基因密码

四月初,瓦塞娃受邀来到菏泽参加2025菏泽牡丹国际传播论坛。初访菏泽,她便被这里的牡丹产业链深深震撼。从种植、加工到衍生品开发,1500余年的栽培历史催生覆盖全产业链的“牡丹经济”。牡丹籽油、牡丹面膜、牡丹酥饼等特色产品热销,牡丹产业产值突破130亿元,带动50万人就业。

在曹州牡丹园内,游客不仅能观赏到碗口大的“并蒂牡丹”,还能感受传统农耕智慧与现代科技的交融,诠释着菏泽“以花兴业”的发展哲学。菏泽牡丹已从“一时盛景”变为“四季盛放”,从“单一种植”升级为“全链发展”,成为菏泽独具特色的新质生产力。

### 文化共鸣

#### 汉服金发跨越国界相映成趣

晚饭后,瓦塞娃换上主办方送来的牡丹汉服,沿着城市公园的步道散步。衣袂翩跹与金色卷发相映成趣,引得孩童争相合影。卖牡丹糕的摊主热情递上点心,文创摊前的少女细数产品背后的文化故事。“青石板上”的裙摆声和此起彼伏的“您好”,让我恍若回到保加利亚的玫瑰节……瓦塞娃表示,这份跨越国界的温暖,恰如牡丹层层叠叠的花瓣,抚平异乡人的忐忑。

“这座城市真是把牡丹刻进了DNA。”2025菏泽牡丹国际传播论坛期间,瓦塞娃遇

见了保加利亚老乡——摄影师赫里斯托·季米特洛夫,她指着大屏幕上展示的菏泽城市风貌感叹:“在这里,牡丹不仅装点着城市的每个角落,更成为推动发展的核心动力。”

“菏泽牡丹之美,在于其包容万象的气度。”瓦塞娃说。夜幕下的菏泽,牡丹暗香浮动,夜市灯火如星。孩童将鼻尖贴近花瓣稚嫩欢呼,汉服舞者衣带当风演绎千年雅韵。这座黄河畔的城市,以牡丹为“活体纽带”,将文化认同植根于人与自然共生的智慧中。

### 文明共生

#### 从黄河畔到黑海沿岸的画卷



2025年全国残疾人举重锦标赛菏泽落幕

# 一座城与一场体育盛事的双向奔赴

□ 本报记者 赵念东

5月13日,2025年全国残疾人举重锦标赛在菏泽定陶区落下帷幕。这场国家级赛事的举办,不仅是对菏泽体育事业的高度认可,更是一次城市与体育相互赋能、共同发展的双向奔赴,也为菏泽这座城市带来了新的发展机遇。

全国残疾人举重锦标赛选择菏泽,绝非偶然,背后是这座城市厚积薄发的实力沉淀。从区位优势上看,菏泽地处鲁苏豫皖四省交界,高速公路四通八达,菏泽牡丹机场和鲁南高铁的建成投运,极大地提升了城市的交通便利性,为参赛队伍和裁判员的顺利抵达提供了坚实保障。

在办赛条件方面,菏泽市残疾人体育中心作为国家级残疾人体育训练基地,建筑面

积达4340.23平方米,专业的训练设施一应俱全,20余套举重床、30余套体能训练器材,以及能容纳200名运动员入住的公寓楼,为赛事的成功举办筑牢了物质基础。

办赛经验上,定陶区此前成功举办山东省残疾人举重锦标赛暨2025年全国残运会选拔赛,在赛事组织、服务保障、志愿者管理等环节积累了丰富经验,让全国锦标赛的落地更有底气。此外,菏泽浓厚的扶残助残氛围同样不容忽视。市委、市政府将残疾人体育纳入全民健身大局,高度重视残疾人工作,积极推动高水平训练,更是让这座城市脱颖而出。崔哲、崔建金等优秀运动员在国内外赛场的卓越表现,展现出菏泽在残疾人举重项目上深厚的人才储备与发展潜力,更为此次赛事提供了良好的人才基础与榜样示范。

大型体育赛事的举办可以有效扩大城市的影响力,同时对于城市经济、社会发展都有着积极推动作用,其意义不言而喻。从城市形象塑造来看,全国残疾人举重锦标赛让菏泽从幕后走向台前,成为全国瞩目的焦点,让更多人了解到这座城市的独特魅力。赛事经过媒体的广泛报道,菏泽的风土人情、城市风貌以及发展成果传播到全国,有效提升了菏泽的知名度与美誉度,为城市品牌建设注入新动力。

在经济层面,赛事的举办将带动旅游、餐饮、住宿等相关产业的发展。参赛选手、裁判员、观众的到来,将为当地消费市场带来直接的刺激,增加服务业收入,促进经济增长。同时,赛事期间的基础设施建设与改造,也将进一步完善城市功能,为后续发展奠定坚实基础。

## 第一届山东省青年创新创意设计大赛在菏泽颁奖 让齐鲁文化“潮”到起飞

□ 本报记者 蒋鑫  
本报通讯员 刘翔云

5月10日,“鲁”风青年“潮”在山东。第一届山东省青年创新创意设计大赛颁奖典礼在曹县举行。

近年来,共青团山东省委从青年创新创业需求出发,聚力打造“青创齐鲁”品牌,先后举办13届山东省青年创新创业大赛,累计吸引5万多名青年创业者参赛,覆盖带动青年就业创业达20余万人。作为全省青创赛事的重要组成部分,第一届山东省青年创新创意设计大赛旨在充分挖掘青年创意潜能,用青春视角发现山东魅力,展现齐鲁风采。

大赛设置“潮”爆齐鲁、百城万象、青思妙想、国风霓裳等4个赛道,吸引万余名在校大学生、青年设计师、青年文创团队等参与,涵盖非遗文化、数字科技、乡村振兴等多个领域,收集3960件创意作品。经过激烈角逐,417件作品入围省级决赛,42件作品斩获一等奖。

在评审专家王大海看来,无论是聚焦乡村振兴的文旅设计,还是传承非遗的创意制作,大赛的每一份作品都让评委们看到青年人对时代的回应、对责任的担当、对美好生活的向往。

为更好地支持青年创新创业,推动更多创新项目落地生金、开花结果,共青团山东

省委与高校、企业、金融机构深度链接,成立山东省高校青年创新创意设计联盟,6位获奖选手成为创意工坊首批特邀设计师,5个文创产业项目签署合作协议。

《锦衣华裳》获得国风霓裳赛道一等奖,作品选取具有代表富贵与平安的鲁锦纹样——“四大朵”作为主要设计元素,将传统布料融入现代时尚元素,既能展现潮人穿搭的个性魅力,又能瞬间拉近青年与非遗鲁锦的距离。

作品设计师张子怡表示:“参加这次比赛,很意外地收到了团省委青年文化‘双创’赋能平台——创意工坊的邀约,成为首批特邀设计师,感觉这次大赛就像是我们青

年设计师的‘滴滴’平台,让创新创业变得更有价值。”

菏泽以建设青年友好型城市为依托,发挥青年群体优势,通过举办“汉服文化进校园”等活动,积极传承和弘扬中华优秀传统文化。这次青年创新创意设计大赛,展示了参赛者较高的专业水准和青年创新创意的无限可能。

下一步,共青团山东省委将坚持办好大赛,带动产业、激活经济,用好各级青企协会会员企业资源,积极搭建成果转化平台,让优秀创意作品产生更大价值,为山东文化产业高质量发展注入新的活力。同时,不断丰富赛事内容,创新赛事形式,努力将大赛打造成为全省乃至全国具有广泛影响力的品牌赛事。

## 曹县:从汉服“出圈”到“萌宠经济”漂洋出海

# 培育特色产业 激活县域经济

□ 本报记者 蒋鑫

5月7日,菏泽市委书记张伦到曹县调研重点项目建设、汉服产业发展、乡村振兴等工作,先后走访了曹县中小企业孵化园、邵庄镇叶菜乡村振兴片区、国色芳华汉服产业园以及高性能新能源汽车轮胎等项目。张伦表示,曹县要立足资源禀赋,培育壮大县域特色产业,推动科技创新和产业创新深度融合,加快塑造高质量发展新动能新优势。

作为曹县的“爆款”产业,目前全县汉服企业达2753家,2024年线上线下总销售额突破120亿元,占据全国市场份额超50%,相当于每两件国产汉服中便有一件产自曹县。产业的蓬勃不仅带动近2万名大学生返乡就业创业,更在国际舞台崭露头角。今年5月5日,曹县原创汉服品牌“等云来”亮相浙江绍兴柯桥时尚周,其融合传统形制与现代时

尚的设计引发关注,展现了中国传统文化与国际潮流的创新对话。

“汉服产业的进一步提档升级,离不开技术赋能。”曹县电商服务中心主任张龙飞介绍,目前,曹县正与中国人民大学合作研究“AI仿生+汉服+实际应用”新模式,利用人工智能技术实现原创设计批量生成;同时引入日产万条马面裙的智能制造柔性生产线,将生产周期从20天缩短至7天。在技术加持下,曹县汉服品牌美誉度持续攀升,在2025世界牡丹大会·汉服产业高质量发展论坛上,山东工艺美术学院院长董占军表示,当前汉服爱好者群体日益壮大,汉服元素在多领域广泛融合,展现出了强大的生命力。

不仅如此,作为曹县的另一支柱产业——林木产业,也闯出一条新赛道。近年来,曹县立足资源禀赋,充分发挥全国木制品跨境电商产业带优势,通过科技研发赋

能,不断增强自主创新力和核心竞争优势。

在曹县普连集镇中小企业孵化园内,曹县鹏辉工艺品有限公司的工人们正在赶制一批宠物用品订单。公司经理钟鹏辉告诉记者,公司最初以木盒和儿童家具为主,随着宠物用品热度的不断攀升,企业迅速抓住市场机遇,及时组建宠物用品设计团队,对生产线进行了升级改造,推出宠物屋、爬架等系列网红产品,深受海外市场欢迎。“除欧美地区外,中东市场正成为新增长点,目前产品已覆盖欧美、东南亚等20多个国家和地区。”钟鹏辉说,不仅如此,企业正筹备“品牌出海”计划,将通过线上线下渠道拓展自主品牌的海外零售市场。

“宠物经济不仅是民生产业,更是乡村振兴的主要抓手。”曹县普连集镇党委书记潘建良告诉记者,目前园区从事木制品工艺品的企业100多家,形成了涵盖宠物居住、健康护

理、情感陪护等500多款产品的完整产业链,产品远销欧美、东南亚等多个国家和地区。此外,该镇将利用3至5年时间打造成为“中国宠物木制品小镇”,实现产业规模突破30亿元,带动周边2万余名群众就业增收,“萌宠经济”将为县域经济高质量发展注入强劲动力。

制造业向“智”升级也为曹县注入新活力。4月13日,三利轮胎高性能新能源汽车轮胎项目正式投产,标志着曹县橡胶轮胎产业向高端化迈进。企业通过智能化改造,引进萨帕一次成型机、全自动硫化机组等国际顶尖设备,建成行业领先的数字化生产线,新增338万条高端半钢胎产能,涵盖缺气保用轮胎、静音棉轮胎、赛车胎等高端品类。项目达产后,企业综合产能将突破1000万条。从上游助剂研发到下游医疗应用,曹县已形成集技术攻关、智能制造、场景融合于一体的全产业链,产品附加值显著提升。

## 前4个月菏泽市RCEP 签证额同比增长26.04%

□ 记者 蒋鑫 通讯员 陶宁 报道

本报菏泽讯 据统计,今年前4个月,菏泽海关共签发RCEP原产地证书443份,出口享惠价值约1.05亿元,同比分别增长18.45%、26.04%,菏泽市131家外贸企业享受减免进口关税政策红利。从享惠情况来看,木制品、包装袋、罐头食品为RCEP项下主要出口享惠商品。

在RCEP框架下,90%以上商品逐步实现零关税,关税“减法”转化为市场“加法”,为菏泽外贸企业拓展国际合作新空间。

为护航企业顺利出海,菏泽海关以“智关强国”行动为抓手,强化RCEP政策宣讲,聚焦享惠不足企业和新企业,全覆盖开展“靶向”政策推介、合规管理引导以及原产地技术指导,打通促进企业用惠享惠的“最后一公里”。针对不同国家和地区的市场需求,以商品为单元提供原产地规则适用等精细化指导,帮助外贸企业破解RCEP享惠难题,助力企业降本增效。同时,持续推广原产地证书“智能审核+自助打印”便利措施,进一步提升企业享惠水平。

## 菏泽市中医药 健康文化惠民活动启幕

□ 记者 赵念东 报道

本报菏泽讯 5月10日,以“中医惠生活 健康进万家”为主题的菏泽市2025年中医药健康文化惠民活动启动,为市民献上一场中医药文化盛宴,推动牡丹产业与中医药产业融合发展,助力打造中医文旅新IP。

活动现场亮点纷呈。“岐黄之路”文化展上,全国老药工部文起工作室的中药材标本令人驻足,牡丹在中医药中的应用展示、非遗中药炮制技艺展演及古法艾炙体验,尽显中医药文化魅力。

在中医特色诊疗区,省级中医院专家、高校学者与本地老中医联合义诊,开展个性化问诊、针灸、刮痧等中医外治技术体验,让大家感受中医的独特疗效。

“杏林雅集”市集热闹非凡。医疗机构自研的中药膏方、药膳茶饮、企业生产的日用洗化等特色产品集中亮相;香囊制作、中药扎染等DIY体验区,群众亲手参与感受中医药乐趣;特色药膳、牡丹花茶茶点的免费品尝,更让中医药文化在舌尖沁入心田。

此次活动通过丰富多元的形式普及了中医养生知识,培育了健康的消费理念。下一步,菏泽将持续深化中医药与文旅融合,让中医药文化更好地服务民生、惠及大众。

## 郓城县政协AI培训 助力企业提质增效

□ 记者 蒋鑫

通讯员 赵超 马春娟 报道

本报郓城讯 5月9日,郓城县政协举办人工智能专题协商培训班,工信部人工智能AIGC智能导师毕云岭为参训人员讲课。此次培训以“促进科技创新与产业创新深度融合,以新质生产力引领高质量发展”为主题,来自协商单位领导、经济界政协委员、企业界有关代表等100余名人员参加本次培训活动。

毕云岭系统讲解了人工智能的基础理论,并带领学员们实际操作DeepSeek、Kimi等智能工具,体验AI在投资分析、市场调研、报告生成、改革行业、企业的业务流程和工作模式,提升产品质量,节约各类成本等场景中的应用。这种“理论+实操”的培训模式,让参训者直观感受到AI技术如何驱动企业效率提升。

培训现场互动热烈,中为电子AI负责人算了一笔“效率账”:“通过大数据分析,AI能快速处理海量信息,帮助企业优化决策流程,比如降低计算成本,找到更经济的程序运行方案,直接提升生产效率。”

此次培训不仅搭建了政企学研交流平台,也推动了人工智能与实体经济的深度融合,帮助企业借助AI加快实现数字化转型与创新发展。参训人员纷纷表示,将把所学知识转化为实践动力,助力郓城在新质生产力赛道上加速奔跑。

## “麟州小警”进万家 安全知识入人心

□ 记者 赵念东

通讯员 马丽娜 张照辉 报道

本报巨野讯 巨野县公安局组建“麟州小警”宣讲队,秉持“三化”宗旨,深入校园、社区、集市等场景开展沉浸式安全宣讲,广受群众称赞。

在校园内,民警以“以案释法”互动课堂解析校园霸凌,结合真实案例传授维权技巧,为青少年播撒法治种子;社区中,民警采用“拉家常”方式普及反诈、防火知识,剖析邻里纠纷化解方法,警民关系更紧密。

集市里,宣讲队“摊位式宣传”,用方言揭露剧本返利等诈骗套路;庙会期间,民警化身普法“摊主”,结合民俗普及反邪教、禁毒知识。商超内,借助毒品模型展示、模拟体验,直观呈现毒品危害,并针对新型电信诈骗案例传授防范口诀。

“麟州小警”至今已累计开展活动百余场,覆盖数万人次,实现安全知识从单向灌输到双向互动转变。下一步,宣讲队将拓展宣讲场景,融合新媒体技术,为平安巨野建设注入新动能。

## 马集镇“零彩礼”婚姻 成当地美谈

□ 记者 赵念东 通讯员 梁绍亭 报道

本报菏泽讯 日前,菏泽市定陶区马集镇郭庄村李新刚、李新安家中洋溢着喜庆氛围,“李府双喜”的条幅格外亮眼。没有奢华排场,不见繁杂礼金,兄弟二人“零彩礼”订婚,简约办婚的故事成为当地美谈。

兄弟俩与新娘钟承燕、王沁琳在安徽铜陵相识相恋,当谈及婚事时,家庭困境却成阻碍。父亲重病多年,耗尽积蓄且负债累累,大额彩礼是难以逾越的障碍。令人感动的是,两名新娘认定与兄弟俩是真心相爱,主动与父母商议减免彩礼。通情达理的新娘父母不仅分文未取,还给予事业启动资金。随后,两对新人决定合办婚礼,简化流程,仅邀请部分近亲属,将婚宴控制在10桌以内,削减各项开支。

这场“零彩礼”婚姻,是马集镇倡导文明婚嫁新风的生动写照。近年来,马集镇通过完善村规民约,发挥红白理事会作用等举措,引导村民摒弃陈规陋习,让文明新风在乡村落地生根。